

# Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XLI — N° 23

10 de diciembre de 1971

precio: 8 ptas.

## 2 meses de huelga en Asturias

Los mineros nos piden a todos:

**Apoyo en su lucha por la readmisión de los despedidos**

**Ayuda económica para sus hogares**

**D**OS meses, cumplidos el 30 de noviembre, de huelga minera prácticamente general! ¡Y en qué condiciones! En las que impone la existencia de una dictadura fascista. Frente a una empresa estatal como la HUNOSA que habitualmente no tiene otra respuesta a las demandas obreras que los civiles y los grises, el lock-out, las amenazas, las sanciones. Frente a un impresionante despliegue de fuerzas represivas con el cual se ha pretendido intimidar a los mineros. Y sin embargo, ¡dos meses ya!

Esto se escribe pronto, ¡pero hacerlo!... Hacerlo requiere una suma ingente de conciencia de clase, de espíritu de sacrificio, de tesón, de heroísmo. Requiere esta unidad en progreso que se ha ido haciendo visible a lo largo de la huelga.

Cuando redactamos este comentario no sabemos si la huelga va a prolongarse en diciembre o no; pero tanto en un caso como en otro, una gran cuestión sigue en pie: **LA DE INCREMENTAR EN TODAS PARTES LA SOLIDARIDAD CON LOS MINEROS ASTURIANOS.** En dos aspectos principales.

En primer lugar, apoyándolos de manera efectiva en su lucha por la readmisión de los despedidos, contra toda represalia. En esta misma página reproducimos un emocionante llamamiento de las Comisiones Obreras de la Minería Asturiana. Es un grito exhortando a los mineros a no cejar hasta conseguir la anulación de los despidos. Y pidiendo ayuda en esta lucha a los trabajadores asturianos de otras ramas, a profesionales, estudiantes y sacerdotes, a comerciantes, a mujeres y jóvenes.

Esa amplia acción solidaria tendría un peso decisivo en la consecución de tal objetivo. Y no sólo en esto. El miedo de las autoridades asturianas a que los metalúrgicos y los de la Construcción secunden, por sus reivindicaciones propias, la huelga minera, es evidente. Porque juntos serían irresistibles. Patente es, asimismo, cuánto ha estimulado a los mineros y cuánto ha frenado los ardores represivos del Gobernador, la solidaridad de los comerciantes con los huelguistas, sus cierres masivos en algunos lugares. Recordemos, igualmente, cuánto contribuyó a la victoria de los siquiátras de Oviedo el público apoyo que la clase obrera asturiana les prestó con sus octavillas, con sus acciones de sostén, con sus huelgas.

**E**LLO es así. Pero el llamamiento desborda los límites geográficos de Asturias. En toda España hemos de sentirlo como un llamamiento que se nos hace a todos. A todos nos concierne.

Para los trabajadores de todo el país, sostener con sus acciones la de los mineros asturianos por la readmisión de los despedidos, por terminar con las listas

(sigue en pág. 2)

## Un llamamiento de las CC. OO. de la Minería Asturiana

A LOS MINEROS, LOS TRABAJADORES Y LA POBLACION DE LAS CUENCAS MINERAS

«HUNOSA y la policía, viéndose con el agua al cuello porque falta carbón y no tienen de dónde sacarlo, han recurrido una vez más a la fuerza bruta. Entre el viernes y el sábado pasado fueron detenidos treinta compañeros (1) para sembrar el miedo y que el día 22 no se celebraran asambleas en los pozos. Y como esas detenciones no les dieron resultado y la huelga ha seguido, han despedido a catorce compañeros, entre ellos varios cargos sindicales (2).

HUNOSA y Mateu de Ros han visto que esta vez va en serio y saben que la huelga está prácticamente ganada, porque no estamos dispuestos a entrar mientras no acepten, por lo menos, algunas de nuestras reivindicaciones. Pero sabiendo que tienen que ceder, no han querido hacerlo sin antes causarnos todo el daño posible, tratando de descabezar el movimiento reivindicativo con la detención y el despido de los que ellos creen la cabeza de ese movimiento. ¡¡SE EQUIVOCAN!! La cabeza somos todos. Tendrían que detenernos y despedirnos a TODOS para acabar con esta huelga, porque TODOS JUNTOS la hemos decidido y la continuaremos hasta que nos den lo que nos pertenece.

(Sigue en la pág. 2)

## Declaración de nuestro C.E. sobre el viaje a China de una delegación del Partido

El C.E. del P.C.E. ha escuchado una extensa información de la delegación que, encabezada por el camarada Santiago Carrillo, ha visitado la República Popular de China y ha mantenido conversaciones con el camarada Keng Piao, miembro del CC y jefe de la sección de relaciones internacionales del CC del Partido Comunista de China, y con otros representantes de dicho Partido.

El Comité Ejecutivo ha decidido unánimemente aprobar la gestión de la delegación que ha estado en China representando al Partido.

El Comité Ejecutivo manifiesta su satisfacción de que hayan sido restablecidas las relaciones entre nuestro Partido y el Partido Comunista de China. Estamos convencidos (y lo confirman numerosos testimonios que hemos recibido desde que se hizo público que una delegación de nuestro Partido había sido invitada a visitar la República Popular de China) de que nuestra satisfacción es compartida por el conjunto de los militantes del Partido.

La amplia discusión habida en el C.E. sobre el informe de nuestra delegación ha puesto de relieve la importancia que tiene ese viaje para que nuestro Partido pueda conocer directamente la experiencia de la construcción del socialismo en China. El C.E. ha encargado a los camaradas que han integrado nuestra delegación que preparen una amplia información sobre su viaje y sobre sus conversaciones con los camaradas chinos, para darla a conocer a todo el Partido y a las masas.

Con el restablecimiento de nuestras relaciones con el PCCH, el C.E. ha cumplido un mandato que había recibido del Comité Central que, en su sesión plenaria de septiembre 1970, se había pronunciado en pro de dicho restablecimiento. «Al obrar así —decía el Comité Central— estamos persuadidos de que servimos la causa de la revolución española, los intereses de la revolución mundial y del movimiento obrero y comunista internacional, contribuyendo a su unidad».

Ese sentido ha tenido el viaje de nuestra delegación a China. Tal es el sentido de los esfuerzos incesantes de nuestro Partido en favor de una nueva unidad del movimiento comunista.

Diciembre, 1971,  
COMITE EJECUTIVO DEL P.C.E.

En las páginas centrales:

## Declaraciones de Santiago Carrillo a su regreso de China

## Hay que arrancar la readmisión de los despedidos. Urge la solidaridad.

(CORRESPONSAL), 25 noviembre.

La huelga minera sigue a pesar de detenciones, despidos y sanciones. La cuenca del Nalón está totalmente paralizada y en la del Caudal han parado de nuevo TRES AMIGOS, MINA LLAMAS y RIOSA. Han sido puestos en libertad, al cumplirse las 72 horas de su detención, los treinta compañeros detenidos la semana pasada, pero algunos de ellos figuran entre los despedidos. Entre los metalúrgicos y entre los profesionales (médicos, abogados, profesores, maestros) circula un documento de apoyo a las reivindicaciones de los mineros y condenatorio de detenciones y despidos.

Todos los pozos del Nalón y del Caudal que reanudaron la huelga fueron castigados hasta el lunes 29. Para entonces se habrán cumplido los dos meses de huelga. Probablemente ese día no entrarán tampoco al trabajo. ¿Se prolongará la huelga más allá del 1º de diciembre? En todo caso es necesario y urgente que el resto de los trabajadores españoles apoyen activamente a los mineros para conseguir la readmisión de los 14 despedidos. Y asimismo es necesario y URGENTE que del resto del país llegue ayuda económica, no sólo porque la necesidad se hace sentir ya considerablemente en los hogares mineros, sino también por lo que representa moralmente.

ES PRECISO QUE LA CLASE OBRERA ESPAÑOLA Y TODOS LOS DEMOCRATAS HAGAN SUYA ESTA HUELGA QUE TIENE YA CARACTERES HEROICOS POR SU DURACION. ES PRECISO ARRANCAR DE HUNOSA, es decir, del franquismo, LA READMISION DE ESTOS CATORCE DESPEDIDOS QUE, COMO LOS DE SEAT, SIMBOLIZAN LA RES-

PUESTA A LA REPRESION EMPRESARIAL, ESA ULTIMA TRINCHERA DEL REGIMEN CON LA CUAL HEMOS DE TERMINAR URGENTEMENTE.

### El carbón polaco

No habíamos querido hacernos eco hasta ahora de la noticia del envío de carbón polaco a Asturias en plena huelga, precisamente por la tendenciosidad con que Radio París la había dado, seguramente con

## 2 meses de huelga...

(Viene de la primera página)

negras, es luchar por algo que les interesa directamente, pues todos ellos son víctimas de tales métodos. Para los españoles no proletarios, mas dañados también por la dictadura, tal acción solidaria equivale a luchar contra la represión, contra la práctica de represalias que, de una forma o de otra, a ellos suele igualmente alcanzarles.

Los mineros asturianos necesitan también la solidaridad de todos en el terreno económico. Una solidaridad eficaz y urgente. Es fácil darse cuenta de lo que significan para los hogares mineros dos meses de huelga y tal vez más, cuando se carece de sindicatos propios, de todo subsidio. ¡QUE LES LLEGUE RAPIDAMENTE UNA AYUDA ECONOMICA IMPORTANTE! Que será para ellos no sólo una preciosa asistencia material, sino un vigoroso aliento, una demostración de que están ampliamente acompañados en la lucha.

Para la clase obrera de toda España,

la intención de enfrentar a los mineros asturianos con un país por el que éstos sienten gran simpatía, como por todos los países socialistas. Sin embargo, COMO SIGUEN LLEGANDO BARCOS POLACOS con carbón a nuestros puertos, nos vemos en la obligación de recordar a los dirigentes de ese país, tan querido para nosotros, que existen procedimientos, en la práctica del comercio internacional, para suspender el envío de mercancías, para el compromiso comercial sea anterior a las circunstancias que aconsejan hacerlo así. En todo caso, nosotros pensamos que los beneficios de una operación comercial, por muy considerables que sean, no deben ser puestos nunca por encima de los intereses de los trabajadores que luchan contra la explotación capitalista, y más, como en este caso, contra el fascismo. Al menos así es como los mineros asturianos entienden el internacionalismo proletario.

ayudar económicamente a los mineros es ayudarse a sí misma. Sostener económicamente a los obreros en huelga cualquiera que sea su rama o lugar, es facilitar la lucha de todos los trabajadores, es darles confianza en su combate común. Los de la SEAT, cuyas luchas son un ejemplo, nos dan hoy otro de solidaridad. (Una cosa va con la otra). Sabemos que acaban de enviar 50.000 pesetas a los mineros de Asturias. Seguramente, hay ya otros casos semejantes que aún no conocemos. Pero de todas formas, el suyo es un magnífico rasgo digno de ser imitado en todas las fábricas importantes.

Mas la asistencia económica a los mineros asturianos no puede quedar circunscrita al proletariado. Cuantos anhelan acabar con la dictadura, están interesados en ayudar a quienes le asestan un golpe como el que significa tan larga huelga. Igualmente llamamos a nuestros compatriotas del extranjero y a las organizaciones obreras de los demás países a incrementar la ayuda a los mineros de Asturias y a todos los trabajadores que en España luchan.

## Un llamamiento de las CC. OO....

(Viene de la primera página)

Por eso las detenciones y los despidos no son más que una venganza. HUNOSA, Mateu y la Sindical están vencidos y quieren morir matando. ¡¡QUE NO LO CONSIGAN!!

Hay que arrancar la readmisión de TODOS los despedidos aunque tengamos que comer garitos. Hay que terminar ya con las sanciones y las listas negras. Si hemos sido capaces de acabar con las torturas y luego con los destierros, AHORA TENEMOS QUE SER CAPACES DE TERMINAR CON LOS DESPIDOS.

Los compañeros del valle del Caudal tienen que comprender que hay que conseguir como sea la readmisión de esos compañeros y para eso NO QUEDA OTRO REMEDIO QUE VOLVER A LA HUELGA. Si cedemos ahora, volverán a tener la sartén por el mango ellos, y la amenaza de despidos pesará siempre sobre todos nosotros a la hora de luchar por nuestras reivindicaciones. En cambio, si otra vez se paraliza toda HUNOSA no tendrán más remedio que ceder y readmitir a nuestros compañeros. ¡¡VAMOS OTRA VEZ JUNTOS A LA LUCHA EL CAUDAL Y EL NALON, HASTA QUE LOS READMITAN!!

Todos los demás trabajadores de Asturias y toda la población que a lo largo de esta huelga nos prestó apoyo, deben volcarse ahora en ayuda de nuestros com-

pañeros represaliados. Los despedidos no han hecho más que respaldar con la acción, como todos los demás, unas reivindicaciones indiscutibles. Y la acción es el único camino para que nos atiendan.

¡Pedimos ayuda a los metalúrgicos, a la construcción, a los pensionistas, a los médicos, abogados, sacerdotes, estudiantes, comerciantes e industriales, a las amas de casa! ¡Pedimos a los jóvenes de todas las condiciones sociales, que sienten ansia de justicia, que no dejen en la estacada a los mineros represaliados!

¡SOLO QUEREMOS LO QUE NOS PERTENECE!

¡Por nuestras reivindicaciones planteadas mil veces!

¡Por la readmisión de nuestros compañeros!

¡TODOS A LA HUELGA CON LOS MINEROS HASTA QUE SE NOS HAGA JUSTICIA!

Cuenca minera,  
23 de noviembre de 1971,  
COMISIONES OBRERAS  
DE LA MINERIA ASTURIANA.

(1) Noticias posteriores indican que los detenidos fueron puestos en libertad, pero mantenidos sus despidos.

(2) Entre ellos varios enlaces y miembros de Jurados, algunos del Jurado Central de HUNOSA.

A L batirse por sus reivindicaciones y aspiraciones específicas, la clase obrera lucha, al mismo tiempo, por la libertad para todos los españoles, por un régimen democrático bajo el cual todas las tendencias políticas puedan organizarse, actuar y recabar la adhesión de la opinión pública libremente. Por un régimen democrático en el que los trabajadores gocen de todas las libertades y derechos a él inherentes y dispongan de sus naturales instrumentos de defensa: un sindicato independiente, de clase, derecho de huelga, etc. Un régimen, por tanto, donde las reivindicaciones obreras, que hoy tienen ante sí una barrera dictatorial hecha de represión y de trampa, encuentren cauces normales.

Con luchas como las de SEAT, como las de Asturias, como toda esa ola de huelgas en ascenso, la clase obrera está minando el terreno en el cual, vacilante y decrepita, aún se sostiene la dictadura. Está estimulando la conclusión de una alternativa democrática al franquismo, elaborada por las diversas fuerzas de la oposición y, al mismo tiempo, haciéndola más urgente. Está creando las condiciones para la huelga general y la huelga nacional que tan decisivamente impulsarán el triunfo de tal alternativa.

En la España liberada podrá medirse la enorme, la decisiva aportación dada por la clase obrera a esa liberación. Ayudaría en sus luchas es, pues, el interés de todos. Y la exigencia de este instante: ¡SOLIDARIDAD CON LOS MINEROS ASTURIANOS!

# Incrementemos la movilización contra la represión

Numerosos comunistas y miembros de Comisiones Obreras han sido juzgados y condenados a penas brutales en la última semana de noviembre. Entre ellos al camarada Luis Lucio Lobato, miembro del Comité Ejecutivo del Partido Comunista de España; José Luis Nieto, miembro del Comité de Madrid y otros.

A Luis Lucio Lobato, el fiscal, que ha corregido dos veces sus conclusiones para aumentar la pena, le ha pedido 14 años por asociación ilícita en el grado de dirigente y 4 años y tres meses por propaganda clandestina, más una multa de tres millones de pesetas.

Las arbitrariedades y el odio a Lobato llegaron al extremo de que el Presidente del Tribunal de Orden Público le interrumpió varias veces durante los escasos momentos en que nuestro camarada intentaba explicar sus convicciones, llegando incluso a ordenar su expulsión de la sala en el momento en que Lobato reclamaba la amnistía para los presos y exiliados políticos.

Para José Luis Nieto, la petición fiscal ha sido de 12 años y a miembros de Comisiones Obreras como García Crespo, Miguel Ángel Sánchez Hernández, Alberto Collado, Abelardo Martín González, Francisco Cerdeño, Teodomiro Barroso, Antonio Varela, Antonio Molina Cabrerizo, Dolores Sacristán, José Luis Villalta, Agustín Simos y algunos trabajadores más, otras penas.

De Gijón sabemos que ha sido condenado Ángel León a una pena de cuatro años.

A un grupo de comunistas de Las Palmas de Gran Canaria, juzgado recientemente, les piden penas muy duras. Por ejemplo, a Domingo Alvarado la de 17 años de privación de libertad y 25.000 pesetas de multa y a José Juan Henríquez a 9 años de cárcel, más otras penas también elevadas a otros camaradas por «proselitismo, diversas actividades en favor de la organización y recaudación de fondos».

Cuando se ven estos casos de reforzamiento de las condenas inicuas por el Tribunal de Orden Público, una primera conclusión aparece evidente: la de que el Gobierno exige la imposición de castigos severos a los combatientes de vanguardia de la lucha de los trabajadores. Pretende con medidas como éstas frenar la lucha de masas de la clase obrera por sus reivindicaciones económicas y las libertades políticas y sindicales, la acción protestataria de los estudiantes y de intelectuales.

No es una política nueva la de intensificar los años de condena a los luchadores de la clase obrera. Pero, en esta ocasión,



El camarada Luis Lucio Lobato

se ve que tras las grandes huelgas de Madrid, Pamplona, Barcelona y Asturias, ante el descontento profundo que existe en todo el país, el Gobierno Matesa quiere golpear duramente a los comunistas que caen en sus garras. Estos camaradas, como otros, que son decenas de miles, se vienen distinguiendo en la lucha obrera, en las universidades, en los medios intelectuales, entre sectores profesionales, actuando incansablemente por la unidad de todas las fuerzas antifranquistas y democráticas para establecer la alternativa democrática a la dictadura.

La experiencia de los años de dictadura fascista ha demostrado que los comunistas no arrian bandera ante los feroces golpes represivos. Las bajas eventuales producidas en nuestras filas han sido cubiertas por nuevos miles de revolucionarios provenientes de la nueva generación, de esa admirable juventud en la que destaca más y más las ansias de libertad, de progreso, de democracia y bienestar.

Pese a estos golpes dolorosos, la acción de las masas continúa y se desarrollará por

un imperativo de la situación de España.

Desde estas columnas nos dirigimos a todos los españoles, a cuantos quieren poner coto a tanta represión, a quienes anhelan una España civilizada, para que arrecien en la protesta de masas, por los medios más diversos, en la lucha contra la represión, contra las condenas brutales que viene imponiendo el Tribunal de Orden Público.

Llamamos a todos los españoles a exigir la AMNISTIA PARA TODOS LOS PRESOS Y EXILIADOS POLITICOS.

Y al mismo tiempo, nos dirigimos a los españoles que se encuentran en la emigración, para pedirles que arrecien en la acción de protesta contra la represión, que exijan del Gobierno de Franco la puesta en libertad de los condenados tan injustamente, que les acosen con peticiones en favor de la amnistía.

## El asunto "MADRID" o la ley del silencio

«Sin entrar en el fondo del problema, hemos de lamentar... etc...». En general, con esta o parecida fórmula se ha abordado en la prensa diaria la cuestión planteada por la suspensión gubernativa —e hipócrita— del diario «MADRID». ¿Por qué sin entrar en el fondo del problema? Porque éste no es otro que el del secuestro de la libertad de prensa en el sistema de dictadura fascista vigente en nuestro país. Hipócritamente, el Gobierno ha justificado la decisión en razones administrativas. Pero ateniéndose —y ahí no existe hipocresía— a la LEY DE PRENSA (Ley Fraga Iribarne, por cierto).

Al fondo del problema fue ese redactor del diario «MADRID» que en la conferencia de prensa del ministro galo de Asuntos Exteriores, señor Schumann, subrayó que, en el mismo momento en que se brindaba por la integración de España a Europa (a la Comunidad Europea occidental), se suspendía un diario utilizando métodos fascistas. Los métodos —añadimos por nuestra parte— que corresponden a la Ley del silencio, llamada de prensa.

Por ello nosotros no queremos, ni podemos, limitarnos a denunciar la suspensión de «MADRID» como una arbitrariedad del Gobierno y a expresar nuestra solidaridad con los redactores y todo el personal del diario golpeado. Queremos, y debemos, ir al fondo: esa suspensión evidencia que la libertad de expresión —como todas las libertades— se halla secuestrada; por esa libertad —como por todas— hay que luchar contra la dictadura.

El hecho de que en la prensa, desde hace algún tiempo, se estén diciendo cosas que contrarían al Poder no se debe a que en la vigente Ley de Prensa se consagre una cierta libertad de expresión. Se dicen, de un lado, porque hay divisiones en las fuerzas de la gran burguesía y la burocracia fascista del Movimiento (únicas que «gozan» de libertad para poseer órganos de expresión) y, de otro, porque existen periodistas que —como la clase obrera— se baten en terreno del enemigo (la Ley de Prensa) y logran decir cosas. Lo logran —como los trabajadores y los estudiantes— arriesgando. Porque sólo arriesgando se lucha por establecer, pese a la dictadura, zonas de libertad, se lucha por imponer las libertades democráticas.

## "Creí que en esta sala se estaba juzgando a Franco"

Tribunal de Orden Público. Palacio de las Salesas. Se ve la causa seguida a Luis Nieto y otros trabajadores madrileños. Han terminado los interrogatorios del fiscal y la defensa a los inculcados. De la sala se alza una voz: «Señor Presidente». El hecho insólito sorprende al público y al Tribunal. Y al calor de la sorpresa, el interpelante continúa: «Perdone, señor Presidente, me he equivocado de Sala. Creí que en ésta se estaba juzgando a Francisco Franco».

—¿Quién? ¿Quién habla? vocifera el Presidente.

Un muchacho, apenas 19 años, apoyado en sus muletas de inválido, responde:

—Soy yo, señor Presidente. Es verdad, me he equivocado de Sala.

Los policías se abalanzan sobre el joven. Lo sacan a rastras de la Sala, en medio de la emoción y la protesta del público.

## RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE

### NUEVAS ONDAS

De 7 h. a 7,55 h.: 21, 25, 30 y 39 metros

De 14 h. a 15 h.: 17, 19, 21 y 25 metros

De 17 h. a 0,15 h.: 21, 25, 30 y 39 metros

# Declaraciones de Santiago Carrillo a su regreso de China

Al regresar de China la delegación de nuestro Partido, **Mundo Obrero** ha hecho al camarada Santiago Carrillo varias preguntas sobre dicho viaje.

Helas aquí, con las respuestas de nuestro Secretario General:

## Las razones del viaje de nuestra delegación

—¿Cuáles son las razones del viaje a China de una delegación del Partido Comunista de España?

—Pueden reducirse a tres:

1º. — China es un gran país socialista, una fortaleza de la lucha antiimperialista, un Estado con cerca de 800 millones de habitantes cuyo peso en el mundo está fuera de discusión. Pretender ignorarles es tanto como taparse los ojos para negar la existencia del sol.

2º. — El Partido Comunista de China es un gran Partido revolucionario que ha conducido al triunfo a la Revolución más trascendental después de la gran Revolución Socialista de Octubre. Es una gran fuerza, que tampoco se puede ignorar.

3º. — El Partido Comunista de España ha reconsiderado en estos años, sobre la base de la experiencia, los problemas del movimiento comunista mundial y del frente antiimperialista. La práctica revolucionaria enseña constantemente a los Partidos y el nuestro trata de aprender de esa práctica. De esa reflexión ha surgido una línea unitaria que nos proponemos defender, modesta pero firmemente. Pensamos, y así lo expusimos en la Conferencia internacional del 69 en Moscú, que hay que llegar a una nueva unidad en nuestro movimiento y que en esa nueva unidad, de la que nadie debe ser excluido, el Partido Comunista de China tiene un papel muy importante, por su pasado y su presente.

De ahí que el Partido Comunista de España, su Comité Central haya acordado hace ya tiempo restablecer las relaciones con el Partido Comunista de China y que

hayamos aprovechado la primera oportunidad para cumplimentar este acuerdo.

—Algunas gentes malintencionadas insinúan que el Partido Comunista de España cambia de **Partido guía**: antes era el Partido Comunista de la Unión Soviética, ahora es el Partido Comunista Chino.

—En efecto, eso son cuentos de personas malintencionadas. Nosotros rechazamos la idea de un Partido guía, de un centro dirigente de nuestro movimiento. Es verdad que el PCUS ha desempeñado en otras épocas ese papel y que hay todavía vivaces residuos de esa concepción; residuos que se expresan, por ejemplo, en la frase de que «la piedra de toque del internacionalismo proletario es la actitud hacia el PCUS», o en otra que he visto recientemente en una revista: «La Unión Soviética es el centro material y espiritual del movimiento comunista». Pero esa concepción ha sido categóricamente superada en las resoluciones de la Conferencia internacional de 1969, y hay que sacar hasta el fin las consecuencias de esa superación.

Puede decirse también que durante un cierto tiempo el Partido Comunista de China ha aparecido como un nuevo centro, o Partido guía, que trataba de agrupar al movimiento en torno a sí. Pero los camaradas chinos han afirmado rotundamente que no es su propósito desempeñar ese papel ni dictar su política a otros Partidos, que respetan plenamente la independencia de éstos y se pronuncian por relaciones de igualdad. Esto ha quedado plenamente confirmado en las conversaciones mantenidas en Pekín con ellos.

Por consiguiente, el restablecimiento de relaciones con el Partido Comunista de China no significa que cambiemos de centro ni de Partido guía. Para el Partido Comunista de España no hay más que un centro: su Congreso y su Comité Central. No hay más que un guía: el marxismo y el leninismo, y la actitud creadora ante éstos, considerándolos como una teoría en pleno desarrollo que hay que saber enriquecer y aplicar a las realidades específicas de la Revolución española. Al volver de Pekín somos tan internacionalistas y tan independientes, si no más, que cuando emprendimos la ida.

enseñanza es obligatoria en la ciudad y el campo. Esta conquista significa mucho en un país donde hace todavía 25 años la inmensa mayoría eran analfabetos, donde la enseñanza, incluso primaria, estaba reservada a una pequeña minoría.

También son grandes los progresos en el terreno de la sanidad, de la seguridad social, de la vivienda.

Por todas partes hemos tenido la impresión de un pueblo entusiasta, decidido a trabajar duro porque se da cuenta de que ahí está la clave de sus éxitos; lleno de inventiva y de voluntad de ir hacia adelante, identificado con su Partido y con la causa del Socialismo, dispuesto a batirse por el triunfo de su causa.

—Entonces, ¿todo lo que hemos leído contra las comunas populares, las pequeñas empresas...?

—Lo que hemos leído es una cosa, lo que hemos visto otra totalmente distinta. Nosotros, por lo que hemos visto, regresamos convencidos de la eficacia de la comuna popular, como organización colectiva de base de la vida económica y político-social. La comuna ha permitido resolver el problema de la producción agraria y ganadera; impulsa la producción industrial; estimula la iniciativa local de las masas; da una educación política a éstas; fomenta el desarrollo de la educación. Transforma en obreros competentes a millones de campesinos, hombres y mujeres. De todas las ineptias que se han dicho, y que nosotros mismos hemos creído a veces, sobre las comunas y sus supuestos utopismos, no hemos encontrado ni rastro.

En cuanto a las pequeñas empresas —por cierto, no tan pequeñas, puesto que en ellas trabajan muy frecuentemente docientos y más obreros— todas las burlas que hemos conocido carecen del más mínimo fundamento. En las estructuras económicas de China, esas empresas, que producen complementariamente a otras más grandes, son un serio avance. Hemos visitado unas cuantas, que fabricaban material eléctrico y electrónico, piezas para máquinas-herramientas, material agrícola, calzado, vestido y otras mercancías. Cabe decir que esas empresas son, en infinidad de casos, más productivas que las decenas de miles de pequeñas empresas que rodean en nuestro país, y en otros países capitalistas, al núcleo de las grandes empresas. Un rasgo importante es que la inversión del Estado en ellas es mínima, pues se desarrollan sobre la base de la puesta en valor de los recursos locales; que su instalación no reduce los recursos estatales para el desarrollo de la industria moderna y amplía las mercancías de primera necesidad a disposición de las masas, a la vez que transforma en obreros calificados a millones de campesinos más rápidamente. El secreto del buen abastecimiento de la población en China está, en gran medida, en las comunas y en esas empresas llamadas pequeñas.

## La revolución cultural ha consolidado el socialismo en China

—¿Y la Revolución Cultural...?

—En el Pleno de nuestro Comité Central en septiembre de 1970 hicimos muy bien en dejar en suspenso los juicios ligeros

## Excelente impresión de la situación en China

—¿Cómo ha sido acogida en China la delegación del Partido Comunista de España?

—Con mucha cordialidad y camaradería. La tónica de nuestros contactos ha sido la sinceridad y la franqueza. En las cuatro semanas que hemos permanecido allí, los camaradas chinos nos han facilitado ver el máximo de cosas posible. Hemos visitado comunas populares; empresas grandes, medias y pequeñas; Universidades y escuelas de primera y segunda enseñanza; barrios obreros, museos, exposiciones; el Metro de Pekín y los refugios antiaéreos; comercios y mercados. Por todas partes hemos sido recibidos con gran simpatía por las masas y los dirigentes. Hemos tenido conversaciones al nivel del Comité Central y a niveles provinciales, locales y de empresa. Aunque se trataba de un primer contacto después de años de alejamiento, incompreensión y polémica, hemos encontrado por todas partes una actitud abierta y amistosa.

—¿Qué impresión traéis de la situación en China?

—Una impresión excelente. Se han dicho muchas cosas falsas sobre la situación en China. El pueblo se alimenta bien. Hay una gran abundancia de productos de primera necesidad y no se ve una sola cola. Los precios se mantienen —creo que es el único país del mundo que ha logrado esa estabilidad— al mismo nivel de hace veinte años. El trabajador chino, con su salario, puede alimentarse bien y vestirse y calzarse de manera conveniente. Haber logrado esto, en un país de cerca de 800 millones, que antes de la Revolución sufría de la miseria y las epidemias en proporciones inimaginables en Occidente, es un éxito incontestable del sistema socialista. Ese éxito destaca con gran brillo sobre el fondo de miseria existente en otros países vecinos de China, que no han salido del capitalismo.

Al lado de esto, los logros en el terreno educacional son enormes. La segunda

y precipitados —yo añadiré ahora: erróneos— sobre la revolución cultural.

Sobre esta cuestión nos hemos informado y hemos discutido con nuestros interlocutores chinos, a todos los niveles. En el informe que nuestra delegación va a hacer público tratamos el tema más detenidamente de lo que es posible hacerlo en estas declaraciones.

Sólo quiero facilitar aquí algunas coordenadas: la llamada revolución cultural fue sobre todo una revolución política. Hasta entonces nuestra teoría y nuestra práctica —me refiero a la del marxismo-leninismo— no habían previsto la posibilidad de revoluciones políticas en el socialismo. Pensábamos que frente al socialismo sólo podían alzarse contrarrevoluciones. Sin duda esto contribuyó al desmoronamiento causado por la revolución cultural.

Por todo lo que hemos visto y oído, la revolución cultural ha consolidado el socialismo en China; ha incorporado a la juventud y a masas enormes de mujeres a las tareas revolucionarias; ha levantado la combatividad, el entusiasmo, el romanticismo revolucionario de las masas; y ha impulsado la producción.

La revolución cultural ha roto un proceso de cristalización de estructuras burocráticas; ha restablecido, en ciertas formas, el control de las masas sobre los cuadros, la posibilidad de una crítica de masas y de una vigorización de las iniciativas de las masas. Ha impuesto formas de socialismo que corresponden más a la realidad específica de China. La lucha entre dos líneas era una realidad que se ha puesto de manifiesto en ese período. A nuestro juicio, por un lado la línea de Mao, que tenía en cuenta la realidad china, conduce al fortalecimiento del socialismo; por otro lado, la línea de Liu, que al pretender aplicar en China un modelo extraño a la realidad específica, entrañaba sin duda un peligro de retroceso social.

Paralelamente en la revolución cultural —como en toda gran conmoción política— han salido a flote, junto a lo positivo, fuerzas y tendencias negativas cuyas espectaculares manifestaciones han contribuido a confundir a muchos comunistas, no sólo en el extranjero, sino en la misma China, como hemos podido comprobar.

Ha habido turbulentas manifestaciones de ultraizquierdismo, e incluso una organización clandestina de ese tipo, que llegó a penetrar en el órgano del Comité Central del Partido para la revolución cultural. Los camaradas chinos nos han hablado de este aspecto con mucha sinceridad.

Hemos tenido netamente la impresión de que algunos problemas de este tipo estaban todavía en camino de esclarecimiento y de solución en los órganos dirigentes del Partido chino, y el editorial reciente de la prensa china confirmaría esta impresión.

Pero la política de la triple alianza y la reconstrucción acelerada del Partido han superado estos aspectos negativos. Hoy en China la política está en el puesto de mando, como ellos dicen. El Partido Comunista es, sin duda alguna, la fuerza dirigente, que está en condiciones de superar las dificultades que puedan subsistir.

Es interesante añadir que los dirigentes chinos nos han dicho rotundamente que la revolución cultural es un asunto interior de China y que en ningún momento la han propuesto como una fórmula que pueda servir indiscriminadamente en todas partes.

## El papel de Mao Tse-tung. - La visita de Nixon

—¿Y el papel de Mao Tse-tung?

—Mao Tse-tung goza en China de un prestigio que se puede comparar al de Lenin en la Unión Soviética. Es el jefe del Partido, y el principal creador de la política que ha conducido al triunfo a la Revolución China. Ha dirigido la lucha que ha liberado al pueblo de la opresión extranjera y de la dominación de las clases explotadoras. Todos los enormes éxitos de la Revolución china están unidos a su nombre. Para centenares de millones de chinos, China nueva, ese país que por primera vez en la historia se respeta en el mundo, el socialismo y Mao Tse-tung son una misma cosa.

A la vez nosotros hemos sido testigos del esfuerzo real por divulgar y organizar el estudio masivo de obras como «El ma-

elementos y experiencias que tienen valor universal, siempre que no se quiera hacer de ellos clichés y fórmulas subjetivistas.

—¿Cómo explican los camaradas chinos la visita de Nixon?

—Ellos la consideran como un resultado de las derrotas del imperialismo yanqui en Indochina y en otros lugares del globo, de la crisis del imperialismo norteamericano y de su propia firmeza —la de los chinos— ante la política de bloqueo de los Estados Unidos. Hay otro aspecto, al que ellos no aluden, pero que es evidente: ni los Estados Unidos pueden negar ya la importancia de China en el mundo.

Los camaradas chinos recuerdan que su país está manteniendo negociaciones con los norteamericanos desde 1956 en Var-

### DURANTE LAS CONVERSACIONES. -

El camarada Keng Piao, miembro del C.C. del Partido Comunista de China, jefe de su sección de relaciones internacionales, y nuestro camarada Santiago Carrillo.



nifiesto comunista», «La crítica del programa de Gotha», el «Anti-Dühring», «El Estado y la revolución» e incluso «Materialismo y empiriocriticismo».

Los camaradas chinos nos han afirmado su concepción de que el pensamiento de Mao Tse-tung es la aplicación a la especificidad china de la verdad universal del marxismo-leninismo. Nadie, en ningún momento, nos ha dicho que el maoísmo sea el marxismo de hoy. Marx, Engels y Lenin son los maestros universales, que están en el origen de la elaboración de la vía china por Mao Tse-tung. Ciertamente, en toda gran revolución, y la china lo es, hay

sovia. La visita de Nixon es de hecho la continuación de esas negociaciones a otro nivel. Ellos recuerdan que el Vietnam combate y a la vez negocia en París con los Estados Unidos. Que la Unión Soviética también negocia con Estados Unidos. Y se sorprenden si alguien se extraña de que ellos negocien también. ¿Por qué no vamos a negociar nosotros? —dicen con razón—. Al mismo tiempo están decididos a no hacer ninguna concesión al imperialismo y se indignan lógicamente cuando alguien les atribuye la intención de dañar a terceros países y sobre todo a países socialistas.

## El fondo de la posición y de la iniciativa de nuestro Partido

—¿Qué significado puede tener la visita del Partido Comunista de España a China para el movimiento comunista internacional?

—Yo creo que es una experiencia útil e importante. Entre nuestros dos Partidos hay todavía divergencias, que hemos constatado ambos con franqueza y sinceridad. Hay, también, coincidencias considerables. Hemos convenido en poner en reserva las divergencias, hasta que el tiempo y la

experiencia revolucionaria digan quién tiene razón, y en colaborar sobre todo lo que nos une. Los camaradas chinos consideran al Partido Comunista de España como un partido revolucionario; reconocen que cada Partido debe elaborar su propia vía revolucionaria sobre la base del marxismo-leninismo, a través de su propia experiencia, apoyándose en su esfuerzo, sin subestimar, naturalmente, las experien-

(Sigue en la pág. 6)

# Después de la Asamblea de Cataluña

## Su popularización entre las masas

La Asamblea de Cataluña sigue dando sus frutos al margen de los repetidos palos de ciego de la actuación policiaca.

Testigos del trascendental acto subrayan su profunda impresión ante el nivel de responsabilidad que demostraban los participantes, la altura de las intervenciones en orden a la unidad y la amplia compenetración con la alternativa democrática adoptada que sus participantes reflejaban.

Ahora están al orden del día las reuniones y asambleas locales de popularización de la alternativa y con ello la creación de Asambleas unitarias locales y otros organismos representativos de las distintas fuerzas adheridos a los puntos adoptados en la declaración de la Primera Sesión. Se trata de llevar la alternativa a las amplias masas, hacer que éstas la adopten, y en definitiva cristalizarla en movilizaciones y acciones concretas para hacerla realidad.

La retención en Jefatura de las cinco personalidades detenidas el 11 de noviembre, más allá del plazo legal de las setenta y dos horas, la bestial multa impuesta sin prueba ni indicio alguno, el traslado de los cinco a la «Modelo» sin permitirles realizar ningún trámite ni pasar por el Palacio de Justicia, han sido fuente de nuevas protestas contra el régimen y sus leyes represivas. Las familias han presentado una denuncia por detención ilegal. Se han movilizado los pe-

riodistas en defensa de sus compañeros. El Gobernador ha prohibido la Asamblea convocada por la Asociación de la Prensa. En el II Congreso de Juristas Catalanes, al conocerse los hechos, circuló inmediatamente un escrito de denuncia de las ilegalidades

cometidas y la propuesta de suspender los actos de clausura en signo de protesta.

La actuación de las autoridades, la «alcaldada» como le llama la gente, el botón de muestra de esta aplicación de la nueva Ley de Orden Público, han producido verdadera indignación. La corriente solidaria se ha manifestado claramente en el millón trescientas mil pesetas reunidas en el plazo de tres días para pagar las multas. Y ahora se plantea la batalla jurídica abierta en base al recurso presentado contra las multas, en la denuncia presentada por detención ilegal, que aparece en realidad como una nueva batalla contra la represión.

## No amaina el temporal de acciones obreras

Se cuentan por decenas las acciones de empresa en las distintas localidades de la zona industrial barcelonesa, particularmente en el metal y el textil, mientras el movimiento obrero recoge y discute en amplias reuniones y asambleas las experiencias de las pasadas grandes acciones, cara a nuevas luchas.

Los trabajadores de SEAT han conseguido una gran victoria con la readmisión de todos los despedidos por la última huelga. La defensa de Vallejo, detenido con octavillas denunciando el asesinato de Ruiz Villalba, la exigencia de readmisión de los sancionados por las huelgas de junio, la campaña solidaria, movilizan activamente ta-

lleres y secciones. En el interior de la SEAT, del 7 al 23 de noviembre, se han recogido 132.343,50 pts para ayudar a sancionados y despedidos.

Prosigue, y se agudiza, la lucha en Cispalsa. La detención de cuatro jurados primero y otros seis obreros posteriormente, han lanzado nuevamente a la huelga a los trabajadores de esta empresa, expulsados de la fábrica por la fuerza pública.

Otra importante acción es la que se desarrolla en la ODAG de Sabadell. Llevan ya meses los trabajadores de esta empresa oponiéndose a la reducción de la plantilla pretextando expediente de crisis. En las últimas semanas la situación se ha radicalizado hasta el enfrentamiento a pedradas con la fuerza pública y la huelga total, situando la acción de la ODAG en primera fila de las luchas en curso.

Cabe señalar igualmente paros en la Roca en exigencia de la readmisión de los despedidos. Y un llamamiento al paro de los autobuses urbanos, donde la tensión aumenta ante las sanciones que la empresa municipal ha empezado a aplicar por la pasada huelga y su negativa a satisfacer las reivindicaciones que le han sido presentadas.

## Declaraciones de Santiago Carrillo

(Viene de la pág. 5)

cias y la solidaridad internacional; que no debe haber Partido guía ni centro dirigente; que ningún Partido tiene derecho a imponer sus puntos de vista a otro, ni realizar injerencias. Que cada Partido tiene formas y métodos de acción propios que difieren de los demás.

Estos son principios generales que nosotros consideramos básicos para llegar a una nueva unidad —la unidad en la diversidad— del movimiento comunista y de las fuerzas antiimperialistas.

Lo que hemos hecho nosotros —restablecer las relaciones bilaterales con el Partido chino— lo harán seguramente más pronto o más tarde otros Partidos. La experiencia de nuestra visita muestra que esto es posible, sin renunciar a las posiciones propias. Claro que ello demanda tomar una actitud objetiva hacia la Revolución china y renunciar a los juicios sumarios, condenatorios a distancia, sin conocer la realidad.

El establecimiento de relaciones entre nuestro Partido —y en el futuro otros— y el Partido Comunista de China contribuirá a la unidad y al esclarecimiento de las bases sobre las que ésta podrá realizarse. Creo que quien se imagine que la unidad puede hacerse por un simple retorno del Partido Comunista de China a lo que hoy es el movimiento comunista internacional se equivoca. Esclarecer y concretar las bases nuevas sobre las que un día podrá ser realidad la unidad es una de las más exaltantes tareas para un Partido Comunista. En la historia han cambiado ya muchas veces —después de la fundación de la I Internacional— las formas y los condicionamientos de la unidad

obrero internacional. Se puede renunciar a unas formas y a unos condicionamientos en un momento determinado. A lo que no se puede renunciar es a la unidad de la clase obrera y las fuerzas revolucionarias mundiales. Ese es el fondo de la posición y de la iniciativa del Partido Comunista de España.

## La acción reivindicativa en Valencia

VALENCIA. — Prosigue la acción reivindicativa de los trabajadores de Astilleros, tanto en Unión de Levante como en Elcano. En esta última empresa se está negociando el Convenio. El Jurado elaboró un proyecto pero los trabajadores elaboraron otro que responde mejor a sus intereses. En pleno de enlaces fue aprobado el anteproyecto obrero, pero la dirección se ha negado a aceptarlo como base de las negociaciones. En la factoría ha sido muy distribuida y bien acogida una octavilla que resume las demandas obreras en estos términos: «Compañeros, por 400 pts de salario, por 30 días de vacaciones. Preparémonos para la lucha. Impidamos que la policía intervenga en nuestras luchas». Texto de otras octavillas: «Por una subida general de salarios, al paro. Que la policía no intervenga en las fábricas. Por nuestros derechos. ¡Viva la unidad obrera!». «Que vuelvan al trabajo todos los despedidos. Amnistía obrera. Sólo se nos escuchará si todos unidos vamos a la huelga».

Los trabajadores de Elcano ratificaron sus demandas y apoyo al anteproyecto hecho suyo por los enlaces en una asamblea a la que asistieron 400 operarios.

En la Unión Naval, por su parte, se hace la huelga de horas extra y trabajo a ritmo lento. Los obreros de esta factoría reclaman el pago por la empresa de los 90 millones de pesetas que les adeuda y mejora de las condiciones salariales y de trabajo en el nuevo Convenio. Se celebran también aquí asambleas obreras, con lo que se refuerza la unidad obrera y la eficacia de su acción. En la huelga de horas extraordinarias participan también los trabajadores de contrata.

En la empresa Transportes Pardo se venían haciendo tres horas más de trabajo, sobre la jornada normal, por convenio directo. Como en estos meses aumenta el trabajo, la empresa ha querido prolongar esa plus-jornada a 4 horas. Los trabajadores han respondido que harán solo la jornada de 8 horas y una más en concepto de prima.

CORRESPONSAL.

# palabras, palabras...

L AUREANO LOPEZ RODO, el Ministro Comisario del Plan, se ha adelantado estos días ostensiblemente hasta el proscenio de la escena. El día 11 de noviembre, en una conferencia con la prensa nacional y extranjera; el 18, ante la Comisión Permanente del Congreso Sindical y el 25, por las antenas de la Televisión. La disonancia entre las palabras y los hechos; el divorcio entre el país real y el país oficial, que constituye el rasgo fundamental de la España de hoy, no se había puesto nunca en evidencia con tanta fuerza.

López Rodó ha presentado el proyecto del III Plan de Desarrollo (1972-1975) y ha desplegado lo que, según él, será el panorama «España, 1980».

Para empezar, López Rodó se ha revelado ante los españoles como un padre indigno. Ha desconocido la paternidad de los dos primeros planes. «No se trata —dice— de una tercera edición del Primero». ¡No faltaría más!. Ya el primero fue bautizado de Plan «social» y la propia Iglesia ha desmenuzado el contenido «social» de los Planes, dejándolos desnudos, en la primera ponencia de la reciente Conferencia de Obispos y Sacerdotes. Ahora, había que innovar. Y el futuro plan será «humanista». ¡Para echarse a temblar!

Pero, seamos serios; al menos un poco más serios que el Ministro Comisario del Plan.

En el próximo cuatrienio, la producción industrial deberá crecer a un ritmo del 8,5% anual. Pero la realidad golpea con los nudillos en la puerta: según la estadística oficial, en el primer semestre de este año, la producción industrial ha aumentado a un ritmo del 3,04%, en relación con el mismo período del año anterior. Poco más de la tercera parte del que se nos promete.

EL I Plan había previsto para 1967 una producción de carbón de 22 millones de toneladas. El II Plan, escalados por la experiencia, había reducido las cifras, fijándolas para 1970 en 16,5 millones. En realidad, ese año sólo se alcanzaron 13,5 millones de toneladas. Ante la situación creada en Asturias, los mineros han culminado su segundo mes de huelga. El Ministro del Plan, ni se entera.

Según el II Plan, que ahora nos gobierna, la producción de electricidad debería estar creciendo con un ritmo del 13% anual. Pero, nos informa la Dirección General de Energía y Combustibles, hasta el 1º de noviembre de este año, el ritmo de crecimiento sólo ha sido del 6,4%. Y, lo que es más grave, en septiembre fue del 5% y en octubre del 4%. Menos de un tercio de lo programado.

López Rodó, nos habla de la futura siderúrgica de Sagunto. Pero, mientras tanto, el día 23, la prensa anuncia que «ante el momento por el que atraviesa el mercado de los productos siderúrgicos, UNINSA (la siderurgia de Veriña-Gijón que acaba de inaugurar Franco), tiene actualmente 140.000 toneladas de stocks, de las cuales 100.000 son de productos laminados y 40.000 de lingotes» y, en su consecuencia, apaga un alto horno por seis meses.

Nadie puede negar que el paro aumenta y que el Plan que ahora se presenta, bajo el eufemismo de «movilidad de la mano de obra» reconoce que va a agravarse aún más. Pero López Rodó nos consuela: «No se volverá a la situación de paro de 1930». Sí, sí, cuando la gran crisis mundial que llevó al capitalismo al borde del precipicio y antes de que Keynes pusiera en pie los instrumentos de su política de «pleno em-

pleo». Qué importa, el Ministro piensa que los españoles somos lo bastante ignorantes para no recordar estas minucias.

Por el contrario, López Rodó se calla que, en los dos primeros años del Plan vigente, llevamos un déficit de 122.000 en la creación de puestos de trabajo que estaba prevista, y que nadie sabe, ni él explica, cómo el III Plan va a crear 1.050.000 nuevos empleos, que son necesarios para dar trabajo a la población activa.

El Ministro dice: la emigración a Europa ha perdido entidad y desde 1966 ya no es significativa. Pero, por desgracia para él, el Instituto Español de Emigración, el día 27, publica la estadística de los que emigraron a Europa y resulta que en los nueve primeros meses de este año, han emigrado 99.198 españoles, superando las cifras totales de 1970, año en el que tuvieron que abandonar España 97.657 trabajadores.

Y, para que seguir... En cuanto al esplendoroso panorama de 1980, los españoles piensan y sufren, sobre todo, con el panorama que hoy tienen ante los ojos. Sobre éste da algunas precisiones el «Suplemento 1971» del Informe sociológico de la Fundación FOESSA, entidad patrocinada por la Iglesia, y a la que nadie puede acusar de demagogia. En él se dice, entre otras muchas cosas:

—Que faltan todavía 1.700.000 puestos escolares; que se carece de escuelas, pero que es más triste todavía que las existentes tengan que cerrarse por falta de maestros.

—Que no se puede decir que ha entrado la masa en la Universidad, ya que en España todavía sólo estudian el 8% de los jóvenes de 20 a 24 años y, lo que es peor, han de abandonar sus estudios, antes de terminarlos, el 77% de los que ingresan en una Facultad y el 86% de los que comienzan en una Escuela Técnica

—Que en 1960, el déficit de vivienda giraba alrededor del millón, en tanto

que hoy se eleva a 1.700.000, a consecuencia de la espantada rural hacia las ciudades; que las casas se caen porque se roba en el hierro y en el cemento; que en un piso de un millón de pesetas, el constructor gana bastante más de la mitad y que, cálculos de toda garantía, muestran que la especulación de terrenos se lleva cada año unos 40.000 millones de pesetas, «regalo que graciosamente hace la administración y que, en la legislación vigente, no tiene remedio».

SI es de «social» y de «humanista» la política económica de que disfrutamos.

Palabras, palabras y, entre tanto, la inversión sigue descendiendo (Encuesta del Ministerio de Industria correspondiente a Octubre). El Consejo de Ministros del día 19, añade —por encima de los que ya viene disfrutando— nuevos beneficios para estimular la inversión. Ahora, todos los españoles haremos, a través del impuesto, un regalo del 7% en cualquier suma que los capitalistas se decidan a invertir, siempre que formalicen la operación antes del 1º de junio de 1972.

Pero los empresarios de Barcelona, responden en nota pública el día 25: «demasiado poco y demasiado tarde para superar el clima de inseguridad y de desconfianza que impera entre los empresarios».

Y el «ABC», en su editorial del 28 de noviembre, escribe:

«No debemos silenciar que esta desgravación no puede, por sí sola, resolver la totalidad del problema. La reanimación económica reclama, también con urgencia, otras disposiciones de estímulo, de confianza, de certidumbre para los empresarios que no son materia de Hacienda; que atañen a otros departamentos y que, en definitiva, se refieren a formulaciones de política económica que tengan una razonable y asegurada permanencia».

Y ello, cuando López Rodó nos presenta planes para cuatro años e, incluso, para una década.

Así va España...

Juan GOMEZ.

## Congreso del P.C. Alemán (D.K.P.)

Del 25 al 28 de noviembre ha tenido lugar en Dusseldorf (R.F.A.) el II Congreso del P.C. Alemán (D.K.P.).

Nuestro Partido ha estado representado en dicho Congreso (al que asistieron 21 delegaciones de P.C. hermanos) por los camaradas Santiago Alvarez y Miguel Segura, del C.E. y C.C.

El D.K.P. alemán actúa legalmente desde su constitución hace dos años. Su Congreso, en el que había 586 delegados, ha sido un cierto barómetro del clima político social reinante en la R.F.A. La gran masa de obreros metalúrgicos y otros trabajadores están llevando a cabo grandes luchas huelguísticas. En ellas participan plenamente los españoles y otros trabajadores extranjeros emigrantes. Esas huelgas se han reflejado de modo muy directo en el Congreso.

Crecen y se desarrollan las corrientes favorables a la paz, a la seguridad europea, a la ratificación de los acuerdos establecidos entre la R.F.A. y la U.R.S.S., así como con la R.P. de Polonia; al reconocimiento de la R.D. Alemana como Estado soberano. Al propio tiempo las fuerzas ultranacionalistas y revanchistas continúan su acción.

A pesar de la demagogia de la «acción concertada» la contradicción entre los intereses de los grandes monopolios, la clase obrera y otras clases y capas explotadas por el capital monopolista, es cada vez mayor.

Estos problemas capitales y otros han estado presentes en el Congreso. Este ha sido presidido por la orientación fundamental de lograr un cambio en la relación de fuerzas políticas en favor de la clase obrera, de la paz, de una democracia antimonopolista y del socialismo. Su clausura se realizó con un mitin y una manifestación en la que participaron 10.000 personas.

Nuestra Delegación que fue recibida calurosamente por el Congreso, planteó entre otras cuestiones: «La necesidad de intensificar los intercambios de opiniones y experiencias de la lucha entre los P.C. de los países capitalistas de Europa en torno a sus problemas comunes. Entre éstos destaca la explotación de que es objeto nuestra respectiva clase obrera por los monopolios internacionales y sus sociedades multinacionales y la búsqueda de las mejores vías de la lucha común antiimperialista, por la democracia y el socialismo y el apoyo mutuo en esas luchas».

# La Universidad, en lucha por la libertad y la cultura

Las luchas en las universidades, especialmente en Madrid y Barcelona, están alcanzando una gran extensión, y niveles de dureza cada vez más elevados. Presentamos en «Mundo Obrero» una génesis de los últimos acontecimientos.

El 19 de noviembre se distribuye en la Universidad de Madrid un llamamiento de la Organización Universitaria del P.C.E. en el que se plantea la asistencia masiva al juicio que el 25 tendría lugar en el T.O.P. contra el crítico de arte Moreno Galván y tres representantes estudiantiles por su participación en un acto cultural el curso anterior. Reproducimos algunos de sus párrafos:

«Está claro que el gobierno y el régimen persiguen las manifestaciones culturales y reprimen a los más destacados exponentes de la cultura. Está claro que los elementos antisociales y los fascistas declarados que

condena el pueblo son amparados y encubiertos por el régimen. El objetivo de esta política sería frenar el desarrollo social de unas fuerzas —las fuerzas de la cultura— que son adversas al presente sistema fascista-capitalista. Burlar y reprimir las exigencias populares de saber y cultura. Fomentar la ignorancia del pueblo y aislar una élite mínima perfectamente integrada.

Nosotros sufrimos esta política en la universidad, pero el pueblo en conjunto padece sus consecuencias y ve negadas sus aspiraciones culturales. El movimiento estudiantil debe ocupar la vanguardia de la lucha contra la política anticultural del régimen y para ello debe desarrollar su problemática desde un ángulo social, interpretando el sentir del pueblo. Debe organizarse y coordinarse con las restantes fuerzas sociales que combaten esta política».

## Resumen de las últimas acciones

La facultad de Económicas ha estado durante toda una semana en huelga activa por la consecución de un acto cultural, la realización de una Junta de Facultad y una asamblea de tres estamentos y por la dimisión del decano. Los días 24 y 25 hubo huelga total y desalojos por el juicio citado. Políticas secundó el llamamiento desalojando el día 24 para sumarse al distrito y el 25 asistiendo en gran número a las Salesas. Ciencias se movilizó en defensa de la cultura planteando el juicio contra Moreno y la situación desesperada en que la Dictadura coloca al profesional. Hubo asambleas y desalojos en casi todas las secciones. En Biológicas se encerraron varios cientos de estudiantes e hicieron frente a la policía. En Geológicas se desarrolló un movimiento huelguístico contra dos detenciones.

Filosofía se desalojó en gran número el 24 para sumarse al distrito. El 25 se celebró una asamblea de Facultad con 2500 asistentes. La policía, a pesar de que había más de 10 profesores, entró a desalojarla después de 3/4 de hora. Se discutió la situación de la Facultad, planes de estudio, la represión, etc. A dos estudiantes se les ha comunicado expediente, y un estudiante de Historia, detenido el día 24, ha sido brutalmente torturado en la D.G.S., torturas que ha denunciado al médico de la Dirección, al Juez y al médico de la prisión de Carabanchel donde se encuentra. Le ha sido impuesta una multa de 100.000 pts e incoado un proceso por manifestación y resistencia. El viernes 26, hubo una concentración en el decanato de Filosofía para pedir su libertad. Se exigió la dimisión del Decano fascista. El sábado hubo otra concentración de 1.000 personas en una cátedra.

En Derecho continúa la huelga por la anterior prohibición de un acto cultural, reivindicación a la que se ha unido la libertad para Moreno Galván y para un antiguo delegado detenido el día 23. Durante toda la semana ha habido huelgas, concentraciones y desalojos.

Medicina: durante la semana anterior se fue poniendo en huelga al aprobarse, curso por curso, unos puntos reivindicativos concretos, con los que exigen una enseñanza racional y científica. Los estudiantes de Medicina están poniendo en la picota todo el sistema de enseñanza y la sanidad en España. A partir del miércoles anterior la huelga cobró un gran impulso, y al finalizar la semana era casi total en Selectivos, plan nuevo, plan viejo y en las nuevas secciones del Hospital de la calle Ibiza.

de ellas, en Ciencias se planteó el juicio de Moreno Galván. El viernes, tras un acto cultural sobre Picasso, 700 estudiantes salieron en manifestación, protestando también contra la prohibición de entrada a uno de sus compañeros. Una concentración de estudiantes de Económicas ante el Rectorado, hizo huir al Rector por una puerta trasera.

## 10.000 universitarios, en manifestación

El día 24, a las 12 de la mañana, los estudiantes desalojaron Derecho, Filosofía, EE.CC., Políticas, Biológicas, Navales, Arquitectura, Medicina e Industriales, manifestándose en la Avenida Complutense más de 10.000 universitarios. Una manifestación como hacía 3 ó 4 años que no se había visto. Fue disuelta por repetidas cargas de la policía a pie y a caballo, con látigos.

El 25 al anunciado juicio de Moreno Galván acudieron de 2 a 3.000 estudiantes, aunque sólo pudieron llegar cerca de 1.000, ante el cordón policiaco.

El juicio fue aplazado.

También ha habido respuesta al llamamiento en las E.T.S. En Industriales, después de fuertes presiones, se ha realizado el acto cultural anteriormente prohibido, y desalojaron. También en Arquitectura se desalojó el 24.

En la Universidad Autónoma se han celebrado varias Asambleas de Facultad. En una

## Reclamando la libertad de Moreno Galván y de los estudiantes con él detenidos

Tras las vandálicas destrucciones en tres librerías y en una galería de arte de Madrid, ha sido asaltado el Taller Picasso de Barcelona y agredido su director. Cómodamente, las bandas fascistas que se titulan «de lucha antimarxista», continúan cometiendo fechorías. ¡Cómo que no sólo están manejadas por la B.P.S. sino que en ellas hay incluso agentes de la Policía!

Mientras tanto, siguen presos en Carabanchel el crítico de arte José María Moreno Galván y los estudiantes detenidos con él cuando se aprestaban a celebrar en la Universidad un homenaje a Picasso, celebración brutalmente impedida por la Policía.

Protestando contra ello y abogando en favor de los detenidos circula un documento avalado inicialmente por más de 400 firmes de intelectuales de Madrid, Galicia y Córdoba. En sus párrafos finales se dice:

Amparándonos en la Declaración Universal de los Derechos Humanos, juzgamos que está en flagrante contradicción con dichos principios la circunstancia de las detenciones afectuadas en el acto de referencia, en especial la del escritor y crítico de arte don José María Moreno Galván, actualmente en la Prisión Provincial de Carabanchel y sancionado con una multa gubernativa de 250.000 pesetas.

La inquietud y el asombro que nos producen, desde un doble punto de vista ciudadano y profesional, hechos como el que nos ocupa, nos insta a la vez que a denunciar tan lamentable atropello a la libertad de expresión y a la cultura, a exigir con la mayor firmeza la remisión de la citada multa y la puesta en libertad de don José María Moreno Galván y demás detenidos.

Los abajo firmantes solicitan, a través de los medios de difusión que juzguen oportunos, la adhesión de todos los profesionales e intelectuales del país a este documento.

Madrid, noviembre, 1971.

Entre las firmas iniciales figuran las de:

**Pintores:** Saura, Lucio Muñoz, Chillida, Ibarrola, Oteyza, Millares, Pablo Serrano, Genovés, José Duarte, Laxeiro, Pousa...

**Abogados:** Gregorio Peces Barba, J. Manuel López y López, Leopoldo Torres Boursault, Conde de la Oliva del Gaitán, Pablo Castellanos, Antonio Rato.

**Médicos:** Castilla del Pino, Me Souto Candeira, Pérez Olea, José M. Hernández.

**Escritores:** Camilo José Cela, Antonio Menchaca, Andrés Sorel, A. López Salinas, Elena Soriano, Gabriel Celaya, José M. Caballero Bonald, Carlos Alvarez, Celso Emilio Ferreiro, Alfonso Grosso, Dionisio Ridruejo, Angel González, José Aumente, José Ruybal...

**Catedráticos y Profesores:** Mariano Aguilar Navarro, Enrique Tierno Galván, J. Trias, Roberto Mesa, Natalia Calamay, Jesús Alonso Montero, Simón Rafolls.